[image: image1.wmf]W


[image: image12.png]EE R 1 8 bR





学而思教育·学习改变命运 思考成就未来！                 高考网www.gaokao.com

2010届浙江省高三期中考试分类汇编：实验（二）

1、（2010届浙江温州十校高三期中）
某研究性学习小组用如图（a）所示装置验证机械能守恒定律．如图（a）中，悬点正下方P点处放有水平放置炽热的电热丝，当悬线摆至电热丝处时能轻易被烧断，小球由于惯性向前飞出作平抛运动．在地面上放上白纸，上面覆盖着复写纸，当小球落在复写纸上时，会在下面白纸上留下痕迹．用重锤线确定出A、B点的投影点N、M．用米尺量出AN的高度h1、BM的高度h2，算出A、B两点的竖直距离，再量出M、C之间的距离s，即可验证机械能守恒定律．已知重力加速度为g，小球的质量为m．

⑴用题中所给字母表示出小球平抛时的初速度v0 =          ．（3分）

⑵用测出的物理量表示出小球从A到B过程中，重力势能的减少量

ΔEP =        ，动能的增加量ΔEK=          （6分）．
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2、（2010届浙江温州十校高三期中）用以下器材测量待测电阻Rx的阻值：

 待测电阻Rx：阻值约为100Ω；

[image: image14.jpg]


电源E：电动势约为6.0V、内阻忽略不计；

电流表1：量程50mA、内阻r1=20Ω；；

电流表2：量程300 mA、内阻r2约为4Ω

定值电阻R0：阻值为20Ω；

滑动变阻器R：最大阻值为10Ω；

单刀单掷开关S、导线若干.

测量电阻Rx的电路图如右图所示

⑴电路图中的电流表A1应该选择电流表           （填“1”或“2”），开关S闭合前，滑动变阻器R滑片应该移到       端(填“A”、“ B”或“无要求”) （4分）

⑵若某次测量中电流表A1的示数为I1，电流表A2的示数为I2，则由已知量和测得量表示Rx的表达式为Rx=               .（4分）

3、(2010届浙江省永嘉高三期中)（1）一多用电表的电阻挡有三个倍率，分别是×1、×10、×100。用×10挡测量某电阻时，操作步骤正确，发现表头指针偏转角度很小，为了较准确地进行测量，应换到_________挡。如果换挡后立即用表笔连接待测电阻进行读数，那么缺少的步骤是：_           _______，若补上该步骤后测量，表盘的示数如图12，则该电阻的阻值是_________[image: image22.png]EE R 1 8 bR
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（2）某研究性学习小组利用图 13所示电路测量电池组的电动势 E和内阻r．根据实验数据绘出如图 14所示的R—1 / I 图线，其中 R为电阻箱读数，I为电流表读数，由此可以得 到 E=_______V，r= ____[image: image2.wmf]W

。
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4、
(2010届浙江省永嘉高三期中)（1）下列有关高中物理实验的描述中，正确的是：
    
。
A．在“探究求合力的方法”的实验中，拉橡皮筋的细绳要稍长，并且实验时要使弹簧测力计与木板平面平行，同时保证弹簧的轴线与细绳在同一直线上
B．在“用单摆测定重力加速度”实验中，如果摆长测量无误。测得的g值偏小，其原因可能是将全振动的次数N误计为N+1 。

C．在“探究弹力和弹簧伸长的关系”的实验中，弹簧必须水平使用，以克服弹簧所受重力对实验的影响。

D．在“探究碰撞中的不变量”实验中，若利用平抛运动法来研究，则入射球的质量应大于被碰球的质量，且入射球每次应从同一高度无初速度滑下。

E．在“验证机械能守恒定律”的实验中，必须要用天平测出下落物体的质量
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（2）（4分）有一游标卡尺，主尺的最小分度是1mm，游标上有20个小的等分刻度．用它测量一小球的直径，如图甲所示的读数是                mm，用螺旋测微器测量一根金属丝的直径，如图乙所示的读数是               mm。

5、（浙江温州中学高三）小明同学设计了一个实验来探究自行车的初速度与其克服阻力作功的关系.实验的主要步骤是：①找一段平直的路面，并在路面上画一道起点线；②骑上自行车用较快速度驶过起点线，并同时从车把手处自由释放一团很容易辨别的橡皮泥（其在运动过程中空气阻力不计）；③车驶过起点线后就不再蹬自行车脚蹬，让车依靠惯性沿直线继续前进；④待车停下时，记录自行车停下的位置；⑤用卷尺量出起点线到橡皮泥落地点间的距离s、起点线到终点的距离L及车把手处离地高度h.若自行车在行驶中所受的阻力为f并保持恒定.设当地的重力加速度为g，那么：
（1）自行车经过起点线时的速度[image: image3.wmf]v

=

　　　　　；（用己知的物理量和所测量得到的物理量表示）

（2）自行车经过起点线后克服阻力做功[image: image4.wmf]W

=

　　　　　；（用己知的物理量和所测量得到的物理量表示）

（3）多次改变自行车经过起点时的初速度，重复上述实验步骤②~④，则每次只需测量上述物理量中的　　　　　和　　　　　，就能通过数据分析达到实验目的.
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6、（浙江温州中学高三）如图11所示，为“用DIS（位移传感器、数据采集器、计算机）研究加速度和力的关系”的实验装置。
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（1）在该实验中必须采用控制变量法，应保持___________不变，用钩码所受的重力大小作为___________，用DIS测小车的加速度。

（2）改变所挂钩码的数量，多次重复测量。在某次实验中根据测得的多组数据可画出a-F关系图线（如右图所示）。分析此图线的OA段可得出的实验结论是_________________________________。
（3）（单选题）此图线的AB段明显偏离直线，造成此误差的主要原因是（    ）

A．小车与轨道之间存在摩擦
B．导轨保持了水平状态
C．所挂钩码的总质量太大

D．所用小车的质量太大
7、（浙江鄞州高级中学）（1）图甲所示为测定物体加速度大小的实验装置．图中带有信号发射器的物块只在摩擦力的作用沿水平面滑动．信号发射器和信号接收器组成运动传感器．

①图乙所示为实验测得的图像，根据图像中的数据可求出物块的加速度大小a＝　　　　

②物块与水平面间的动摩擦因数μ＝　　　　　　．（ｇ取10ｍ/s2）
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（2）图甲所示为测量电动机转动角速度的实验装置，半径不大的圆形卡纸固定在电动机转轴上，在电动机的带动下匀速转动．在圆形卡纸的旁边垂直安装一个改装了的电火花计时器．

①请将下列实验步骤按先后排序：　　　　　　　　．

A．使电火花计时器与圆形卡纸保持良好接触    
B．接通电火花计时器的电源，使它工作起来

C．启动电动机，使圆形卡纸转动起来

D．关闭电动机，拆除电火花计时器；研究卡纸上留下的一段痕迹（如图乙所示），写出角速度ω的表达式，代入数据，得出ω的测量值

②要得到ω的测量值，还缺少一种必要的测量工具，它是　　　　．

A．秒表　　　B．毫米刻度尺　　　C．圆规　　　　D．量角器

③写出角速度ω的表达式，并指出表达式中各个物理量的意义：　　　　　　　　　　

④为了避免在卡纸连续转动的过程中出现打点重叠，在电火花计时器与盘面保持良好接触的同时，可以缓慢地将电火花计时器沿圆形卡纸半径方向向卡纸中心移动．则卡纸上打下的点的分布曲线不是一个圆，而是类似一种螺旋线，如图丙所示．这对测量结果有影响吗？　　　　　(填“有 ”或“无”)
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1、答案：(1) s[image: image6.wmf]2
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2、答案：① 1（2分）A （2分）②[image: image8.wmf]1
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3、答案：（1）   ×100      ；     欧姆调零（重新欧姆调零）    ；     2.2×103（或2.2k）   。

（2）     2.9      ；       0.9         。

4、答案：（1）AD
（2）10.50  ；1.731 （1.730～1.733均给分）
5、答案：
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6、答案：（1）小车的总质量，小车所受外力，
（2）在质量不变的条件下，加速度与外力成正比，
（3）C，
7、答案：①1.5m/s2 、②  0.15   ①A、C、B、D ②  D③[image: image11.png]a=9_
(=1



θ为ｎ个点对应的圆心角，ｔ为时间间隔
④无
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